

# 离婚案中七成女性自称受家暴

## 反家暴法实施俩月,多数遭家暴者仍选择隐忍



3月4日,反家暴法实施第4天,济南市市中区就成立了全市首个反家暴联席会。 本报记者 宋立山 摄

我国首部反家暴法正式实施已过去俩月,近日,齐鲁晚报记者采访发现,离婚案件中涉及家暴的,申请人身安全保护令的市民很少,而且已经发出的保护令也面临着诸多执行难题。

本报记者 宋立山 邢孟

### 案例>>> 提了句离婚 丈夫刀砍岳母

“你敢离婚,我就弄死你全家。”近日,潍坊市坊子区的李蒙一脸恐惧地告诉记者,这几乎是丈夫的口头禅。

28岁的李蒙与丈夫结婚5年,有个3岁多的女儿。两人经人介绍认识后,很快坠入爱河并闪婚。然而婚后不久,两人就因一件小事争执不下,丈夫对她大打出手,牙齿打出了血。

被打之后,李蒙伤心不已,丈夫又是道歉又是哄,李蒙就原谅了。没想到,这只是开头。

“只要有争执,就会对我拳打脚踢。”她哽咽道,连自己穿什么衣服都要丈夫同意,出门前要汇报,晚回来就会被打。

同样的情形也发生在滨州市阳信县的成玲玲身上,对她来说,丈夫就是个摆脱不掉的恶魔,不仅语言威胁,还辅以行动。去年冬天,丈夫拿刀子到岳母家,砍伤了岳母和小姨子,一切只是因为成玲玲坚持要离婚。

刺伤人后,丈夫恶狠狠地撂下话,“你们去告我吧,反正我是伤人罪,顶多判上几年,等我出来,我不会轻易饶了你们。”这话像噩梦一样回旋在成玲玲耳旁,为了家人安全,她选择了隐忍。

### 尴尬>>> 一听要罚丈夫钱 就不申请保护令了

对于成玲玲这种遭受家暴却无法摆脱婚姻的女性来说,反家暴法似乎让她们看到了一些希望。

山东明湖律师事务所律师刘纯清说,根据反家暴法,当事人因遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,即便没有提起离婚诉讼,也可以向人民法院申请人身安全保护令,包括禁止被申请人实施家庭暴力,禁止被申请人骚扰、跟踪、接触申请人及其相关近亲属,责令被申请人迁出申请人住所等。

就在3月4日,反家暴法实

施第4天,济南市首个反家暴联席会议办公室、反家暴维权合议庭在市中区人民法院成立。市中区法院民四庭副庭长、反家暴维权合议庭审判长高玉峰说,自成立以来,他接到了二三十个咨询电话,多数为自称遭受家暴的女性,咨询如何申请人身安全保护令,但是咨询的不少,申请的却一个没有。

高玉峰说,其中一名女性称,丈夫下岗后买了辆小卖豆浆,结果刚开始干就被城管没收了,生活不如意,时常借酒浇愁,喝了酒就打她,因此她想申请人身安全保护令。高玉峰听了之后,表示这种情况可以申请,但是对方接着追问,“如果他再打我,会把他怎么样?”在得到“(丈夫)可能会被拘留或者罚款”的回答后,该女性当即说,“我不申请了,罚钱也是罚我们家的。”

### 数据>>> 司法实践中 被认定的家暴仅一成

高玉峰说,上述这名女性很典型,还想继续过日子的,往往不会真去申请人身安全保护令,而过不去的,会直接诉请离婚。

济南市市中区法院每年受理的离婚案件近700件,高玉峰粗略估计,其中七成以上女性在庭审中主张自己曾遭受过家暴。不过,在司法实践中认定家暴并非易事。高玉峰说,在离婚案件中法官最终认定存在家暴的不足一成,“一是难以界定,在家庭矛盾中,双方偶尔推搡或者互相击打,算不算家暴?二是举证难度大,比如,如何证明身上的伤疤就是家暴所致?”

不仅在离婚案件中,在申请人身安全保护令时,举证也是一大障碍。反家暴法要求,法院应当在七十二小时内作出人身安全保护令或者驳回申请;情况紧急的,应当在二十四小时内作出。因此当事人是否有充足证据,显得尤为重要。高玉峰建议,首先是及时录音录像,如果条件不允许,则尽量第一时间报警,并主动要求民警出具相关的司法文书,“仅凭报警记录不能说明问题”。

### 回访>>> 刚申请了保护令 不到半月又被骚扰

反家暴法实施两个多月来,全省法院发出的人身安全保护令并不多。其中,德州市陵城区法院、菏泽市巨野县法院和济南市历下区法院曾先后发出过。

而保护令在执行过程中,更面临诸多现实障碍。2016年3月,巨野县的单某带朋友到家中饮酒,酒后对妻子王某实施殴打,之后又怀疑王某有外遇,再次对其侮辱谩骂,拳打脚踢,折磨长达一个多小时。警方介入后,单某写下《离婚保证书》,并分居。刚过去两天,单某就强行闯入王某住所,撕碎保证书。王某再次报案后,单某转而骚扰王某年迈的父母,吓得王某住进了宾馆。

不堪忍受的王某向法院申请了“人身安全保护令”。4月22日,巨野县人民法院作出了人身安全保护令裁定,禁止单某对王某实施谩骂、殴打、骚扰、接触等行为,禁止其再接近王某及其父母住所,裁定有效期为6个月。

然而,半个月不到,巨野县人民法院凤凰法庭庭长李磊就接到了王某的求助电话,单某又开始骚扰她和家人了。目前,法院正积极联系单某,如果单某确实违反了禁令,法院将对其进行训诫,如果单某仍然执迷不悟,法院将依法处以一千元以下罚款,十五日以下拘留。

该案件只是人身保护令执行难的一个缩影,李磊坦言,“法院依法签发人身安全保护令后,由于家庭暴力发生场所、时间的特殊性,使得法院无法24小时对被申请人的执行情况进行监督。”李磊表示,这需要公安机关以及居民委员会、村民委员会等协助执行,但在具体执行过程中谁来监督,各部门具体如何分工配合,都不明确。

高玉峰也有类似的担忧,“如果裁定被申请人搬离受害人住所,搬到哪里去?谁来监督,保证被申请人不再搬回来?而如果申请人受到跟踪之类的骚扰,不但执行困难,举证都成问题。”

### ■家暴案例

## 女大学生讲述婚后遭受的毒打 被打六年,连朋友都不能有

反家暴法实施已两个月,隐忍了六年的曲欣欣,终于下定决心,要用法律的武器,来结束不幸的婚姻。她一直流着泪,向齐鲁晚报记者讲述了六年地狱般的婚姻生活。

本报记者 宋立山

### 只因一言不合 被打成腰椎骨折

“师傅,快开车,赶紧离开这个地方,越远越好!”

32岁的曲欣欣永远忘不了一个多月前的那个夜晚,恐惧和绝望包围了她,她就像一头被追杀的猎物,仓皇逃窜。而她拼命逃避的猎人,正是自己的丈夫。

她回忆,自己教育五岁的女儿要懂得节俭时,丈夫突然暴怒,拾起一只钢杯子,猛砸她的头,随即又是一顿拳打脚踢。

闻讯赶来的婆婆中止了毒打。等把孩子哄睡了,婆婆走了,丈夫瞬间又变回发疯的野兽,毒打变本加厉。

“不停地打,往死里打。”回忆起当晚的情景,曲欣欣人都在抖。她记不清那晚丈夫打了她多久,只记得有一脚狠狠揣在腰上,钻心般疼。第二天,她实在受不了腰疼,央求丈夫带她去医院,得到的却是一句“你别装了,不就是受了点皮肉伤”。

之后,曲欣欣在床上躺了七天。“我不能再忍了,我要离开这里。”等到能走动了,她瞅准时机跑了。经医生诊断,曲欣欣腰椎骨折,这是结婚6年来被打得最狠的一次。

### 恐吓同事朋友 切断一切外界联系

曲欣欣老家在四川,2004年考入山东某沿海城市一知名高校。工作3年后,她在该市遇到了丈夫钟耀武,一个月就闪婚。

“当时并不了解他,谈不上多喜欢,但也不讨厌。”曲

欣欣说,领证当天,家里还来了几名民警,说丈夫涉嫌诈骗,但自己没放在心上。直到办完婚礼,她才发觉,丈夫像变了个人,一言不合就对她拳打脚踢,甚至怀孕期间,还当着娘家人对她大打出手。妹妹见识到姐夫的疯狂举动后,曾劝曲欣欣打掉孩子,赶紧离婚,但她忍了。

生下女儿后,丈夫仍不罢休。“挨打次数多了,就好像习惯了,不会喊不会叫,任由他拳打脚踢。”曲欣欣说,相比毒打,精神上的折磨更残忍。丈夫用尽一切手段,切断了她与外界的联系,让她没有朋友,甚至不能有同事。有一次她跟大学室友打电话,丈夫夺过手机,恐吓说,“如果你以后再跟曲欣欣联系,我就把你家砸烂!”

曲欣欣说,自那之后,没有人敢跟她联系,手机通讯录的联系,被丈夫挨个打电话恐吓个遍。孩子长大后,曲欣欣去找了一份销售工作,丈夫就恐吓主管,她只好辞职,“他让别人不敢用我,让我找不到工作。”

曲欣欣也曾想过逃离,这已是她第四次逃跑了。每次出走后,丈夫都会打电话求饶,虽然曲欣欣早已不为所动,可每当丈夫发来女儿的语音和视频时,她又心软了。当然,和好之后,过不了一个月,毒打总会变本加厉地卷土重来。

不过,这次曲欣欣去意已决,她不会再被恐吓吓退。她说,一旦离婚,如果能够争取到女儿的抚养权,娘俩就一起回四川,如果争取不到女儿,哪怕一个人过,她也会一直留在山东,直到女儿长大。

(为保护当事人隐私,文中均为化名)

## 口臭口苦是病,要及时治疗!

### 口臭口苦要重视,阴虚郁热有危害

您有口臭口苦吗?中医认为:口臭口疮、口干口苦、胃灼烧心、便秘往往是身体病症的表现。

多食肥腻、辛辣、暴饮暴食,胃肠积热,久而灼伤津液,胃热津亏是其主要原因;而因工作压力大,精神紧张,心烦躁动引起气郁化火,火耗伤津,以及老年人体弱多病,阴液亏虚,也是重要原因。津液的生成代谢失衡而使内外分泌紊乱,即胃液、肠液、唾液等分泌不足,就会出现口臭、口干、口苦、口舌生疮,牙龈肿痛、胃灼热痛等症,影响身体的营养消化代谢,让人尴尬和身体不适,需要加以治疗。

患了口臭口苦等,不妨用“养阴口香合剂”,该药是贵州万顺堂药业生产的国药准字药品(中国发明专利:ZL02147672.1),精选鲜品金银石斛等十余味药材,独有滋阴生津,清胃泻火,行气消积三大功能,治疗:口臭、口干口苦、

口腔溃疡、胃灼热痛、肠燥便秘等,建议按疗程服用巩固疗效,4天一疗程,一般1-2疗程,重症加量,延长疗程,有糖尿病异常患者代谢功能患者请按说明书【注意事项】使用。

批准文号:国药准字Z20025096  
联系电话:4000809577  
13678800112

经销药店:济南-漱玉平民连锁、三九、平泰、海源;青岛-泰保诚、利群、丰顺堂、海王星、国英、保康;济宁-广联、新华鲁抗;烟台-立盟、燕喜堂;威海-燕喜堂、环翠楼大药房、福和堂;淄博-华信家仁堂、新华大药房;潍坊-金通连锁、远东连锁;万生都在潍坊各大医院均有售。

网址: <http://www.gzwt.com>  
请按药品说明书使用或在药师指导下购买和使用  
【禁忌】:【不良反应】:尚不明确  
生产厂家:贵州万顺堂药业有限公司

便投 养阴  
口臭 口香  
口苦 合剂